

# TELEGRAFULU ROMANU.

Nr. 72.

ANULU XXIV.

Sabiiu 921 Septemvre 1876.

Telegrafulu este Duminică și Joi, la fiecare două săptămâni cu adăsură Poștii. — Prenumeratiunea se face în Sabiiu la expeditorii Poștii, preafara la 3 r. poște cu bani gat'a prin scrisori francate, adresate către expeditorii. Prețulu pnenumeratiunei pentru Sabiiu este pre anu 7 fl. v. a. iar pre o jumătate de anu 3 fl. 50. Pen-

trezelelate părți ale Transilvaniei și pentru provinciile din Monarchia pre unu anu 8 fl. 60. Pre o jumătate de anu 4 fl. v. a. Pentru prinț. și țeri străine pre anu 12 1/2, anu 6 fl. Inseratele se platesc pentru întâia ora cu 7 cr. sirulu, pentru a două ora cu 5 1/2, cr. și pentru a treia repetiție cu 3 1/2, cr. v. a.

## Invitarea de prenumeratiune

### „Telegrafulu Romanu“

cu „Foișiora“

pre unu patrariu de anu (Octomvre-December) alu anului 1876. — Prețulu abonamentulu pre 1/4 de anu e:

Pentru Sabiiu 1 fl. 75 cr. v. a.

Pentru Monarchia austro-ungurésca 2 fl. v. a.

Pentru Romani'a și strai-natate, 3 fl. v. a.

DD. abonanti sunt rugati a nu întârziá cu tramiterea prenumeratiunilor.

Adresele ne rugámu a se scrie curatu, a se pune numai poșta ultima, dara nu câte două poște ultime, și în locu de epistole de prenumeratiune recomandámu on. publ. avizurile postali, (Posta-Utalvány. — Post-Anweisung.) cá impreunate cu spese mai puținé și cá mai sigure pentru înaintarea baniloru de prenumeratiune.

Editoru „Telegrafulu Romanu“ în Sabiiu.

Nr. M. 8186/1876,

Escelenti'a Sea, domnulu comandante militarú baronu Ringelsheim a îndreptatu cátra magistratu urmatoriu buletinulu de servitiu:

Nr. 4655. — 1876.

Sabiiu în 14 Septemvre 1876.

Me bucuru de datorinti'a placuta de a pronunčiá inclitului magistratu urbanu și scaunulu pentru afabilitatea cea mare și ajutoriu eficace, prin care i s'a usuratú comandéi militare în modu atâtú de avantajosu nu numai stabilierea prea înaltulu cortelu de curte și încortelarea suitei Majestátiei Sale, ci și încortelarea numeróseloru staturi maiore și a trupeloru aici și în concurentia, — caldurós'a și sincer'a mea multiamita personale.

Adaugu înca și rogarea, sa binevoiesca inc. m. a dá multiamitei mele expresiune viua și la acele comune, cari pre tempulu exercitieloru mari militare avura sa supórte sarcinele încortelárei.

În deosebi multiamescu în modulu celu mai viu domnulu primariu pentru conlucrarea sea atâtú de afabila și avantajósa în genere și în specie pentru încortelarea trupeloru și promovarea pre câtú s'a potutu de eficace a manevreloru.

Ringelsheim m. p.

FML.

Magistratulu aducendu la cunoșcinti'a tuturoru acést'a scrisóre magulitóre de multiamita, se folosese de ocaziune pentru a exprime și din partea sea multiamita poporatiunei urbane și scaunali care și de asta data s'a aretatu loiala prin atitudinea sea gat'a spre servitiu și sacrificie.

### „Din casu în casu.“

Dupa ministrulu austro-ung. contele Andrassy, politic'a esterna a monarchiei nóstre în quintesentia se cuprinde în cele patru cuvinte de mai sus. Ne aducemu bine aminte ca politic'a acést'a a fostu aplaudata de unu numeru considerabilu de jurnale vieneze și budapestane. Immurile ce se înaltiau politicei acést'e se terminau

în genere în refrenulu: pacea este asigurata!“

N'avemu obiceiulu de a spune ca noi amu știutu cu ani înainte ca au sa se întemple lucruri, cu cari publiculu celu mare se trediése de multe ori pre neasteptate vediendule ca suntú fapte complinite. În modesti'a impusa de positiunea unei foi cá a nóstre, noi n'amu predisu nimic'a, ci numai amu trasu la îndoiala „asigurarea păcei.“ Tristu, dara adevératu este ca îndoielile nóstre n'au asteptatu îndelungu pâna cândú sa vina și din îndoiei sa devina realitate. Nici conferinti'a dela Berlinu, nici detronarea lui Abdulu Azis' precum nici întalnirea dela Reichstadt nici alti pasi diplomatici și eveneminte de o însemnatate mai mare, n'au împedecatu isbucnirea resbelulu în tóta form'a în sudostulu Europei, cu tóte ca fia-care din casurile atinse a provocatu pre diplomatiá cá sa-si puna tóte puterile sa împedece devoltarea crisei orientali, de care cu dreptu cuventu aveau și au sa se téma tóte cabinetele europene.

„Casulu“ celu mai nou se ivesce. Este armistitiulu pretinsu de puteri. Dela acést'a înca se asteptá sa puna capetu crisei, celu puținu de ocământata. Pórt'a înse mai înainte de tóte se afla neaplicata alu acceptá, dupa aceea pune conditiuni de pace fórté umilitóre pentru serbi. Cu multu necasulu diplomatiei i succede a esoperá unu armistitiu de optu zile. Unu „casu“ dela care se asteptá de nou urdirea păcei.

Abiá a începutu lumea sa resuffe ceva mai usioru și eata-ne înainte altoru fapte, cari facu ilusorie asteptáritile pacifice. Cernaieff proclama pre Milanu de rege alu Serbiei și trupele Portiei frangu armistitiulu. Langa aceste două fapte se mai adauge ca Russi'a armata din crestetu pâna în talpi pandesce dupa unu momentu binevenitu spre a intrá în actiune contr'a Turciei.

Óre diplomati'a și cu deosebire diplomati'a nóstra ce dice și ce face în fati'a situatiunei acést'e?

Mai înainte diplomati'a nóstra, de câte ori se ivea o incurcatura nóua apelá la parol'a „aliantiei celoru trei imperati“ vrendu cá cu acést'a sa liniscésca spiritele. Acum cândú incurcaturile suntú și mai dese și mai acute „aliantia a disparutu; resare din Parisu înse scirea despre alta aliantia și adeca între Russi'a și Germani'a, depusa în 10 articuli, în care (art. 4—5) e prevéduta și eventual'a alungare a turciloru din Europ'a, dechiararea Bosforulu și Constantinoplei de libere pentru comerçulu tuturoru popóreloru și împartirea Turciei în staturi libere.

Va cautá Europ'a ceea-lalta sa împedece planulu acést'a séu lu va accelerá sa se termine mai în graba; în ambe casurile pacea este pusa în verfulu baioneteloru și pacea nici în „casulu acést'a înca nu e asigurata“.

Este adevératu ca acum mergemu iute din casu, în casu. Diplomati'a nóstra aru trebú sa vighieze, cá nu cum-va sa mergemu din cadere în cadere.

### La situatiunea nóstra în comitatulu Sabiiulu.

(Urmare.)

(II.) Fatia de neîndulginti'a ce a întempinat'o articolulu meu acést'a, dela începutu și fâra cá sa fia apa-

rutu înca în totalitatea sea în vederea publiculu, s'aru pareá mai consultu cá sa incetu; sperandu înse ca mi se va acordá baremu atât'a indulgentia cá sa potú termina oper'a odata începuta, mai observu pre scurtu:

Sasii ce e dreptu se folosira din destulu de favorurile, ce li le concedeau pre lângá privilegiile comune, și pusetiunea lorú cá fii și apartienatori de o natiune politicesce recunoscuta, precum și de calamitatea ce ne apesá pre noi, cáci nu apartieneamu la o atare natiune politica. De aci se esplica în deosebi jurstarea, ca și în fundulu regiu se eschisera români cu totu deadinsulu nu numai dela oficii, ci chiaru și de pre la meserii; de-si ei erau cetatieni întrú asemenea cu sasii. Ba eschiderea acést'a se continuá si dupa 1844, cândú în Ungari'a li se recunoscu prin lege si nenobililoru si iobagiloru dreptulu de a putea castigá ori-ce avere și a intrá în ori-ce servitiu de statú. Se continuá pâna bine de curendu

Cu tóte acestea înse cândú tractámu despre o lege cá atare, trebuie sa deschilimú cuprinsulu ei internu de aplicarea ei în pracsá. Si cândú delibérámu asupr'a cuprinsulu ei, nu putemú considerá abuserile comise cu ea. Cáci abuserile suntú numai nisce aparintie trecatóre, cari disparu de sine cândú vinu cei nepastuiti la cunoșcintiá și influentia. Prin privilegiu cá atari romani deci nu fura nici cândú nepastuiti, fâra numai prin modulu lorú de aplicare și prin unele statute speciali, care înse de multu decadiura din vígóre.

Asertulu dlui Dr. Borci'a ca: „privilegiile sasesci și universitatea natiunale sasésca, nu lasá pre romani sub nici o conditiune a ajunge la o influentia“ — se combate prin faptele necontestavere ca: în Mercurea, Sebesiu și Orastia romani au ajunsu chiaru la preponderantia. Negresitu ca sistemulu de representatiune sasescu tiente spre aceea cá sa le asiguré sasiloru preponderantia. Pre de o parte în fia-care districtu séu cercu, prin concurentia cetátiloru și a opideloru cu unu numeru însemnatu de deputati în reprezentantiele respective; pre de alta parte prin concentrarea afaceriloru mai de însemnatate din tóte scaunele și districtele, în universitate. Înse nici institutiunile acést'e nu erau unu scutu eternu în contr'a influentiei și a înaintárei nóstre; de óre-ce întarindu-se elementulu romanu și prin cetáti și opide puté dá si din ele unu contingentu însemnatu de reprezentanti în adunáritile scaunali séu districtuali. Iér' devenindu romani în majoritatea cercuriloru reprezentate în universitate, la putere, și universitatea însa si trebúá se devina la dispositiunea lorú.

Reulu celu mai mare ce a existatu în constituti'a sasésca de pâna acum'a a fostu negresitu sistemulu oficialoru și îndeosebi giurstarea: ca aceiasi inspectoru, cari erau deoparte antistii inspectoratelorú, erau de alt'a totu-odata senatorii magistratulu cá foru de a dóu'a instantia. Si astfelu avéu sa judece în totalitatea lorú, totu ei asupr'a faptelorú și agendelorú fia-cáru'i'a dintre densii. Reu fu mai de parte ca adunáritile scaunali și resp. districtuali cá corpuri representative, nu exerciau nici o controla asupr'a oficialiloru. Relele acést'e înse si voru aratá urmele lorú și în comu-

nele sasesci, care din întemplanté nu avura barbati harnici la cáрма.

Ca ajungeau séu nu? romani din cercurile Talmaciu și Salisce „la unu gradu de buna stare si de cultura admirabile“ în lipsa privilegieloru sasesci; ast'a o lasu la judecat'a fia-cáru'i'a dintre on. lectori, observandu numai ca resinarenii sadenii etc. cari nu au statú sub atât'a presiune a privilegieloru, nu aréta fatia de ceilalti nici unu progresu admirabilu.

La întrebarea dlui Dr. B. ca: „óre erau romani din scaunulu nostru în stare a ajunge óre cândú si pre óre care base la o influentia sub sistemulu sasescu? Eu respundu cu cele memorate mai susu, ca erau si ca privilegiile sasesci nu erau pentru noi nisce muri, ce nu se puteau sparge si ca nici ca erá lipsa cá sa se sparga. Dovéda ca romani cu tóte privilegiile putéu ajunge la influentia si în cetáti și în scaune, — Orasti'a și Sebesiulu, care fura protegiate totu de aceleasi legi și privilegii.

Dar' întrebarea cardinala nu erá ast'a; ci acea: ca care dintre legile municipali apare acum mai favorabile pentru romani? Cea nóua generale séu cea sasésca de pâna acum'a? Si eu sustienu ca cea din urma. Fiinduca reprezentarea dupa comune ne asigurá nóua unu numeru siguru de reprezentanti; pre cândú virilisti multi nu se voru aflá între noi, iér' reprezentanti alesu vomu avé numai cáti ne va concede favorabil'a împartire a cercuriloru electorali.

Pretensi'a, cá cetatea Sabiiulu se fia separata de comitatu și se compue unu municipiu pentru sine, n'are sensu fatia cu destinatiunile legei municipali. Fiindu-ca conformu acést'e a face orice comuna rurale séu opidana, eulege, parte din municipiulu, pre alu cáru teritoriu e situata și numai la cererea atarei cetáti mai însemnate i se dá privilegiulu de a fi essimata din comitatu și a compune unu municipiu deosebitu. — Acum'a cá se-i impue ministeriulu Sabiiulu, unu privilegiu cudeasil'a, ast'a mie nu mi se pare posibilu.

Asemenea nu potú împartasi parerea ca esmiterea unu asemenea numeru de deputati din partea cetátiei în adunarea scaunale, nu aru fi avutu nici unu sensu. Acést'a a fostu o desti-natiune pentru noi fórté apasatóre; înse mai curendu o poti numi pre acést'a reprezentantia a inteligintiei decâtú pre institutiunea virilismulu și a censulu, cari din urma suntú institutiuni curatu aristocratice și se normédia singuru numai dupa avere.

Viitoriulu mai deaprópe ne va demustrá, ca si conformu legei municipali generali, cetatea Sabiiulu va dá înca mai multu cá jumetate din membrii comitetulu municipalu alegandú din fostulu scaunu alu Sabiiulu. Nu pre base de privilegiu, cáci acést'e au incetatu; ci pre basele de inteligintia și avere si în deosebi pre basele favoruriloru ce le ofera legea electorale, locuitoriloru din orasie.

Ce urmédia apoi de aci? Negresitu ca legea municipale cu matusies'a electorale, suntú multu mai apasatóre pentru noi și starea nóstra actuala, cá asiá numitele privilegii sasesci.

Pré bunu e svatulu cá sa ne trudemu sa înaintámu în avere în cultura și în inteligintia. Acést'e suntú si dupa parerea mea cararile cele mai potrivite spre a ajunge cu tempulu la o valóre si

influența mai demna de existența noastră.

Căci înse nu o amu facut' o pâna acum'a și ca ne aflăm între jurstări atâtu de apasătoare; se nu punem vin'a totu pre altii, ci se mai cugețăm ca o mare parte din vina se descarcă totu asupr'a noastră.

Cu atâta mai puțin stă presupunerea dlui Dr. Borci'a ca deca nu stau românii marginasi sub greutatea privilegiilor sasesci și a tractamentului urbarialu, adică cu totii aru fi virilisti sêu celu puțin alegatori. Căci amar'a esperintia ne demustă contrariu; ne demustă ca fostii coloni, cari și faceau robotele cu câte 2 pluguri, adică si-au vendutu jumetate din mosiôr'a lor. Apoi se scie de comunu ca și marginasi români togmai în tempulu mai nou a începutu a scapătă în starea materiale. Si er'a constitutii înca n'a adusu nici o îmbelsugare pre tiéra, bâ chiaru nici pentru vistiéri'a statului.

Sa ne dăm deci tóta silintia că se înaintăm și progresăm întru tôte cele bune. Nici decum înse se nu credem ca scapându de privilegiu, amu ajunsu la limanulu doritu. Din contra adică ne stau greutăți înca și mai mari înainte. Si de aceea și rivn'a și sirguintia noastră trebuie sa ne fia indoite.

Publicăm la loculu acest'a important'a corespondința din Bucuresci, carea în tempulu de fatia este foarte semnificativa:

Bucuresci, 3/15 Septembrie.

Suntu vr'o patru septamâni de cându Romani'a a devenitu belciugulu, prin care slavii de sudu se inlegatuescu cu cei dela nordu. Di de di câte-va vagone se încarcă cu rusi la Ungieni și se descarcă la Verciorov'a. Ciepcele lataretie ale rusilor au devenitu parte constituantă din fisioniemi'a Bucurescilor; gar'a Tergovistei e formalu ocupata de câtra „Cosaci“. Din adinsu amu esitu într'o diminție la gara si amu numeratu 81 de insi. Acést'a m'a indemnatu sa mergu si alta di. Amu numeratu 42. Amu mersu înca odata si amu mai numeratu. Mi s'a spus ca partea cea mare nu trece pre la Bucuresci, ci remane în Chitil'a, unde câile se întalnescu. Ômenii, care trecu în Serbi'a, suntu mai alesu teneri, dupa infatisare studenti si oficiari. Suntu înse și ômeni mai în versta, chiaru și unii cu perulu caruntu. Intrég'a lor purtare larmuitoare ne incredintia înse, ca celu puțin în marea lor parte suntu osteni deghisati.

Ve-ti întrebă, Domnule redactoru, ce dice lumea și ce dice guvernulu nostru. — Ômenii vedu, dau din umeri, sioptescu în taina și astépta. Nimeni nu se mai indoiesc, ca stâmu în fatia cu unu nou felu de invasiune, care e cu atâtu mai neplacuta, deôrece „formalu“ nu e cu potintia a o stavili. Rusii vinu câ ômeni pacinici. Tóta lumea scie de unde vinu, și unde mergu, tóta lumea scie ce voru, — dar'... ce sa le faci!? Pasaporturile suntu în regula: ori-ce gâlceava aru fi de dragulu Russiei. — Simțim cu totii ca stâmu în ajunulu unei miscări epocale, care va hotărâ asupr'a viitorului. În pace nime nu mai are credintia. Navalirea rusilor asupr'a câmpului de resbelu ne arată destulu de învederatu, ca lupt'a de preste Dunare nu este unu resbelu normalu între state, ci o lupta între popóre. — Vredu-nevrendu, mai nainte ori mai apoi va trebui sa luăm și noi parte la acést'a lupta. Amu disu mai demultu în un'a din corespondentiele mele, ca în Romani'a nu se va putea formâ nici cându o opiniune, care sa graviteze spre slavi. Astadi o potu spune acést'a cu mai multa pozitivitate. Este unu punctu, care nici nu mai intra în discutie. Nici cându Romani'a nu s'a simțitu mai inlegatuita cu Turci'a decâtu astadi, cându i-aru stă în dra-

gulu placu a rumpe tôte legatuintele. Cu tôte aceste spiritele suntu mai multu ori mai puțin agitate contr'a Turciei, pentru ca ea nu a voitu sa ne întelégă, cându i-amu spusu greutățile, care ne despartu. Românii suntu destulu de cumpetati pentru a nu stârui mai aspru; ei înse — suntu suferati.

Se vorbește foarte multu despre o alipire câtra Austri'a și cu deosebire câtra maghiari. Cu deosebire diariile maghiare „Hon“ și „Pesti Napló“ au începutu a recunósce înse-le comunitatea noastră de interese și importantia unei alianție „române-maghiare“. Acést'a idea se discută cu mai multu interesu decâtu indeobscu. Greutățile, care despartu pre români de maghiari suntu înse atâtu de mari, încâtu realizarea ideei pare preste putintia. Ide'a nu este nouă; în mai multe renduri ea s'a ivitu în viétia noastră publică; totu-deun'a înse ea s'a frântu de greutățile ôre-si cum mostenite din trecut. Nu mai departe de cându în vremea lui Voda Cuz'a s'a încercatu o asemenea alianția. Mi permiteti, că sa ve citezu ce dice Bolinteanu în „Viétia lui Cuz'a-Voda“ despre acést'a încercare: „Încă dela începutulu Domniei, ungurii încercara pre lângă Domnu o întelégere politica în privintia unei alianție contr'a Austriei. — Domnulu Cuz'a nu le refusă nimic'a, dar' nu le facea nimic'a. Memorandulu subscrisu de Cosuth, Klapka și Teleki, prin care acesti trei capi revolutionari aretau Domnulu calea printr'o alianția la resturnarea Austriei, nu tacu nici o impresiune asupr'a Domnului; elu care nu credea, ca românii uniti cu ungurii aru putea resturnă pe Austri'a; afara din acestea pentru elu ungurii, austriacii erau de o potriva tirani ai românilor. Pe Austri'a o cunoscea; regatulu ungurescu nu-lu cunoscea. Elu și imagină într'unu asemenea regatu revenirea lui Atil'a cu hordele sele. Nu dete nici o satisfaciune autoriloru memorandului. Le disu numai, ca cestiunea acést'a, avendu raportu cu românii din Transilvani'a, ca acei români, avendu ei tiér'a lor, autonomi'a lor, ei cautau mai întâiu a fi ascultati. Cu tôte aceste Domnulu promise bune simțimente de amicitia cu natiunea magiara, fâra a intrâ nici decum în desbaterea ideiloru din memorandum“.

Aceste le scrie Bolinteanu, care pre atunci eră ministru și unulu dintre cei mai apropiați confidenti ai domnului Romanu: și aceste se citeza și astadi contr'a ideei de alianția. E înse strainu, ca atunci tocmai că și acum dlu I. Bratianu și dlu C. A. Rosetti amici ai lui Kosuth, purtau firele actiunei. Ei înse pe atunci nu erau de parere domnului si staruia pentru alianția contr'a Austriei. Domnulu îi face luatori aminte la românii din Ardealu. Ei răspundu într'o depesia tramisa dela Bucuresci la Iassi, unde tocmai petrecea domnulu: „Ces sont de faux freres!“ (Acei'a suntu frati falsi!) Iéra domnulu răspunde dela Iasi la Bucuresci: „Demisi'a dloru-vôstre e primita!“ Guvernulu Rosetti Bratianu cade din ocaziunea unei alianție propuse spre stricarea românilor ardeleni contr'a Austriei. Si sa fiti incredintati, dle redactoru, noi, din Romani'a, nici cându nu vomu puté avé unu guvern, care sa incheie vr'o alianția pe la spatele fratiloru nostri de preste Carpati, si nu mai alesu contr'a habsburgiloru, care au fostu ocrotitorii lor în vremile mai nôue. Domnulu Ioanu I vorbiă, precum a vorbitu, pentruca tîen sa fia expresia a natiunei. Astfelu cugetau românii atunci; astfelu cugeta ei și astadi.

Astadi greutățile aru fi mai mici, de ôre-ce alianția pare a fi propusa în interesulu Austriei. Ele suntu înse mai mari, de ôre-ce astadi fratii nostri de preste Carpati suntu cu deseversire lipsiti de drepturile, pre care le da

„diplom'a de Octomvre;“ ele suntu mai mari pentru-ca alianția aru avé sa se face dupa o epoca, în care, tocmai de câtra ômenii, care astadi portu firele actiunei, spiritele s'au agitat cu idea gresita a cuceririi Transilvaniei. Vetii întelége dar' ca în acést'a privintia domnesce o deplina incurcală. Este unu curentu de gravitatiune spre Austri'a, dar' acest'a e nehotaritu. Ôamenii nu întelégu intentiunile aduse din o parte și din cealalta; nu au incredere în vorbe și ômeni, în sfersitu numai se sciu hotari.

În fatia cu acést'a incurcală nu ne va remâné decâtu sa urmăm politic'a traditională și sa facem concessiuni acelor'a care ne voru paré mai puternici. Aterna atâtu dela Turci'a, câtu și dela Austri'a, mai multu decâtu de noi — tóta atitudinea, ce vomu avé sa luăm în sirulu desvoltării evenimentelor.

Corbey.

Cetimu în „S. d. Tgbtt.“:

„Pester Lloyd“ marchéza în articolulu seu de fondu din 13 cur. petrecerea monarchului în Sabiu de unu „actu politicu“ de cea mai mare importantia și câ dovéda espresa pentru acést'a produce form'a neusitata a publicării responsuriloru date de Majestatea Sea la diferitele deputatiuni în fruntea pârtiei oficiale a lui „Budapesti Közlöny.“ Manifestatiunile Majestătiei Sele cuprind admonarea câtra toti cetățienii sa fia loiali și sa traiésca în concordia fratiésca cu tôte natiunile.

Partea cea mai mare a enunțatiuniloru regesci, — dice „Pest. Ll.“ mai departe — se invertea pre lângă tem'a acést'a. Transilvani'a apare câ un'a dintre pârtile acele mari teritoriale, cari au lipsa în gradulu supremu de atari admonitiuni atâtu de influențiatore. În loculu unanimității de odinôra între deosebitele natiunități și confesiuni a devenitu de unu tempu încôce de regula cea mai neplacuta frecare a elementelor diferite, și chiaru și partea cea, a cărei loialitate nu s'a potutu contestă a manifestatu tendintie centrifugale. Progresulu materialu alu Transilvaniei n'a potutu tîené pasi egali cu neintielegerile politice ce se sporescu în modu rapidu.

Schimbări afundu taiatôre de natura judicială și administrativa nu au prea promovatu comoditatea populatiunei. Între astfelu de împregiurări e firescu lucru, deca s'a manifestatu espressiunea cea mai liniscită a increderei monarchice la primirea clerului catholicu. Biserica acést'a cu clerulu seu a fostu totu-deun'a unu radiemu alu tronului și focularulu fidelității câtra statu. Capii bisericesci ai celorlalte confesiuni, unu Vancea și unu Mironu Romanul nu stau cu privire la amintitele virtuti de locu îndereptulu Episcopului Fogarassy, ba considerându chiamarea lor cea grea și pedecile spinôse ce întempina în cale 'lu și întrecu. La acesti pastori eminenti s'a referitu numai laud'a din gur'a Majestătiei Sele, nu însa și admonarea, ce se cuprindea în modu indirectu în trens'a. Dara populatiunea româna din Transilvani'a se vede ca doresce a fi informata despre „deosebita multiamire“ ce simte Majestatea Sea atunci cându dice, „ca clerulu implinindusi cu acuratetia chiamarea sea, se nizuiesce a întari pre credinciosi în fidelitatea câtra tron și patria, în concordia fratiésca și în respectarea legiloru.“ Dealtmintrea aru fi o nedreptate, cându nu amu amintit și semnulu acel'a desi micu dara evidentu de o schimbare în atitudinea populatiunei române din Transilvani'a, ce se manifestă în tempii din urma.

Se pare ca eruptiunea miscării sud-slavice au facutu pe români sa tresara din visulu de statu universalu și ca începu a recunósce periculu unui slavismu preponderantu, și a vedé, ca existintia monarchiei precum și a natiunei unguresci e salutara pentru con-

servarea natiunității lor. Pôte ca bineventarea monarchului nostru prin o deputatiune dela principele român condusa de chefulu cabinetului, Bratianu apare numai câ o recerintia a cuortoisiei internationale, dar' ea totusi capeta între împregiurările de fatia vredu nevrendu o însemnatate, ce trece preste etichet'a ce se observa între vecinii marginasi.

Celu mai eclatantu adeveru a cârui actualitate însemnată se vede cu deosebire în miscarea de organizatiune a Transilvaniei apare din responsurile préinalte la vorbirile deputatiuniloru sasesci. Domnulu superintendentu Teutsch, capulu bisericeii luterane din Transilvani'a, este unulu dintre politicii cei mai retrasi ai pârtiei sele, elu înse e privitu de autorulu intelectualu, de urditoriulu ce lucra într'ascunsu alu acelei agitativitateresponsavere ce stimuléza comun'a incredintiată pastoririi sele chiaru și pâna la nerespectarea pe fatia a legii sanctionata. Se pôte ca i se face dlui superintendentu nedreptate presupundu acést'a, gratia regésca este îndreptată asupr'a lui în aceasi mesura câ asupr'a capiloru bisericesci ai celorlalte confesiuni. Asememanendu înse recunoscintia neconditiunata ce o ofera monarchulu clerului catholicu și celui român, cu aceea asteptare conditiunata ce o esprima fatia cu capulu clerului sasescu: „Eu nu me indoiescu ca veti confirmă totu-deun'a și prin fapte manifestarea fidelității Vôstre“, — atunci trebuie sa recunósca poporul sasescu, ca atitudinea lui din tempulu mai recentu nu a prea corresponsu acestui cuventu regescu. Regele dechiară ca chiamarea cetatei Sabiu este de a premerge prin împamentenirea nôuelor institutiuni neaperatu de lipsa și cu observarea legiloru spre promovarea binelui tierei și alu cetățieniloru. Cuvinte de aru, cari câ o inscriptiune nestérsa aru trebui gravate deasupr'a portiloru Sabiului.

Cuvintele ce le-au adresatu regele câtra comitele supremu și comesu alu sasilor Wächter sună câ o repetita confirmare a ordinei nôue de administratiune în Transilvani'a. Enunțatiunea acést'a a monarchului e tîenuta într'unu tonu resolutu și totusi blandu. E o bucuria indoita ca chiaru comitele supremu Wächter, care are acum atâtu dusimani aprigi între compatriotii sei, s'a facutu partasiu de acést'a enunțatiune regésca atâtu de însemnată. Concetățienii nostri sasi iubescu câte odata, câ si immediatii cavaleri imperiali din evulu mediu, cari ocolindu staturile provinciali și decisiunile imperiali apelă directu la persón'a sancta a monarchului. Barbati în positiuni oficiale de statu și bisericesci, nu s'au sfiitu a încercă si de astadata în presér'a sosirei regesci aceeasi manevra, aceeasi praxe neconstitucională. Graiulu regelui li-a datu în diu'a urmatôre sa întelégă ca altfelu trebuia sa lucre.

Noi — replica „S. d. Tgb.“ la aceste apostrofări ale organului guvernamentalu, luăm cu multamita marturisirea lui „P. Lloyd“ la cunoscintia, cumca „odiniôra“ natiunitățile Transilvaniei au fostu unite, dar' acum suntu mai desolate câ ori cându alta data. Cine e de vina la acést'a preschimbare, scia si Pest. Ll.“ cu tôte ca nu-i e iertatu sa o spuna. Dara comentariulu lui „P. Ll.“ la préinaltele enunțatiuni nu contribuie la împedecarea desolutiunei și a trecârilor. Noi ne retinem de a mai face alte observatiuni la espectatiunile lui „P. Ll.“ pentru a nu sporî amaraciunea ce existe și asiă în mesura destulu de abundanta. Numai atâta voim sa constatăm — si o putem face cu consciintia buna — cumca poporul sasescu n'au fostu întrecutu de nici o alta natiune din Transilvani'a în fidelitatea câtra capulu statului și câtra pr. a înalt a casa domni-tôre, bâ dóra nici unulu nu l'a ajunsu.

Faptulu acest'a istoricu nu se pôte intunecá prin cunoscuta volbura de deputatiuni prin cari inscenatorii au abusat de persón'a monarchului si au vatematu omagiulu cuvenitu intr'unu modu atátu de duru.

Cu mare ostentatiune s'a serbatu in Belgradu in 11 Septembre diu'a aniversara a *imperatorului din Russia*. La tedeulu celu mare au asistatu principele, ministrii si numerosi rusi ce se afla in capital'a Serbiei. Liturgi'a s'a deschisu cu cuvintele „Dómne tiene pre imperatulu nostru.“ Orasiulu erá decoratu cu flamure si sér'a a urmatu o iluminatiune si unu mare conductu de facile.

Darurile Russiei in bani si ómeni continua totu mereu. In dilele aceste guvernulu serbescu a primitu 30,000 galbeni in auru dela o dama rusésca din Petersburg cu espres'a dispuestiune spre „continuarea resbelului.“ In acela'si tempu s'a semnalatu o suma de 80,000 fl. din Vien'a, care e adresata directu la Cernaieff. Vinu bani din tóte laturele. Comitetele slavice suntu fórt active si prestéza de minune multu. Pe nav'a dela 13 Sept. au sositu 160 rusi in Serbi'a, intre cari 100 suntu soldati; restulu consiste din oficieri si medici. In 14 Sept. sér'a au sositu iérasii 207 individi, intre cari 140 suntu soldati din Caucasu, 40 oficieri si 27 medici si personalu cooperatoru. In 15 Sept. se semnalase ca voru sosí preste 300 cosaci. Prelânga acést'a descaleca pe fia-care di in Cladovo, Dubravica si Semendri'a atari trenuri din Russia. Acesti ómeni petrecu celu multu dóne dile la fruntarie si pléca de locu la Deligradu. Asiá se intempla di de di.

In Romani'a se vorbesce ca fric'a de o incalcare a teritoriului prin rusi cresce pe di ce merge. Foile din Budapest'a respandescu scirea, ca presidentulu camerei din Bucuresci s'a rugatu de Franci'a, ér' ministrulu primu Bratianu de imperatulu Austriei cându se aflá in Sabiiu pentru scutulu neutralitátiiei Romaniiei. La „N. W. Tgbtt“ i se comunica din Bucuresci, ca guvernulu de acolo care se aretá ingrijiatu de eventualitatea unei ocupatiuni rusesce la casu cându trupele rusesce aru trece prin Romani'a cátra Bulgari'a, a primitu in dilele recente din mai multe párti descoperirea amicabile, ca Russia vrendu a crutiá susceptibilitátiiele Austriei nu 'si va desvoltá puterea sea asiá aprópe de fruntarie austriace, ci la alte puncte. Dealtmintrea Romani'a pôte sa tramitia in câmpu pe locu 50,000 soldati si 100 tunuri.

„Coresp. politica“ anuncia: De vreme ce rapórtele consulilor rusesci in Armeni'a turcésca suntu de acordu asupr'a pregatirilor de resbelu ce le face Pórt'a in apropierea granitiei caucasiene, *trupele rusesce* ce se afla in caucasu se *concentréza*. Pána acum s'a concentratu la Adrianopole dóne divisiuni.

De unu tempu incóce se priveghéza si litoralele márei negre si caspice prin unu lantiu militariu intaritu. O nava turcésca cu ventrele fu oprita nu departe de Poti. In tempulu din urma nave turcesce ducu emisari cari au chiamarea de a prelucrá poporatiunea mohamedana, dar' acele nave indata ce observu ca litoralele suntu priveghiate cu strictetia disparu cu iutiéla.

„Algemeine-Militär-Zeitung“ din din Berlinu publica unu articolu interesantu asupr'a generalilor din armat'a Turciei.

Celu mai vechiu in gradu din acesti generali e Abdul-Kerim, serdarecem (comandantele supremu), care a avut demnitatea de musir mai bine de trei-dieci si cinci ani. A servitu in Mesopotami'a la Diarbekir si la

Erzerum; a luat parte la resbelulu Crimeei si a avut o comanda supt Omer-pasi'a in lupt'a contr'a Munte-negrului.

Dervisiu-pasi'a, care asemenea a luat parte la resbelulu din Crime'a si la celu din Muntenegru, are reputatiunea de soldatu curajos si otaritu. In resbelulu Muntenegrului a fostu celu dintáiu care a intratu in Cetinje cu divisiunea sea, ceea ce i-a atras demnitatea de viziru; a fostu guvernatore alu Ertiegovinei in momentulu cându a isbucnit rescól'a.

Sucesorele seu in acestu postu, Ahmed-Muktar-pasi'a, in raportu cu cei-lalti, e teneru. Erá oficieru in statulu-majoru generale in cea din urma bataia in contr'a Muntenegrului si facutu generalu de brigada in expeditiunea dela Yemen, unde s'a distinsu.

Osmanu-Nuri-pasi'a, comandantele divisiunii dela Viddinu, erá elevu in scól'a militara dela Bancaldi cându isbucni resbelulu Crimeei si fu tramisu la bataia dupa cererea sea; a servitu cu multa distinctiune in Crime'a, in Siri'a, in Yemen si in Cret'a si-a castigatu lesne rangulu de generalu de divisiune.

Suleiman-pasi'a asemenea erá elevu in scól'a dela Bancaldi. A luat parte insemnata la evenimentele cari au adusu detronarea lui Abdul-Aziz si a semnalatu sosirea sea la armat'a dela Nisiu luându Babin'a-Glav'a.

Positiunile celoru siése corpuri ale armatei turcesce ingagiate in lupta erau urmatóarele:

1. Corpulu din Ertiegovin'a si din Bosni'a, sub Ahmet-Muktar-pasi'a.
2. Corpulu dela Novi-Bazaru sub Dervisiu-pasi'a.
3. Corpulu dela Nisiu si dela Viddinu, sub Eyub-pasi'a.
4. Corpulu dela Scutari (Albani'a), sub Ahmet-Hamdi-pasi'a.
5. Corpulu dela Cosovo, sub Ali-Saib-pasi'a.
6. Corpulu de voluntari, sub vechiulu ministru de politia, Abdi-Cerchez-pasi'a.

Suntu asemenea cinci divisiuni isolate un'a la Sieniti'a, sub Ali-pasi'a; un'a din Bosni'a, sub Valig-pasi'a; garnisón'a din Novi-bazaru sub Hussein-pasi'a; garnisón'a din Vidinu, sub Osmanu-Nuri-pasi'a si divisiunea dela Siarkoi, sub Hassanu Hair'a-pasi'a.

Abdul-Kerim-pasi'a exercita comand'a general'a preste tóte trupele Sultanului si dirige in persóna operatiunile corpurilor de armata din Serbi'a, Bosni'a si Ertiegovin'a.

O telegrama din Vien'a, din 8 curentu, dice: Din sorginta bine informata se afla ca fractiunea cabinetului turcu care pretinde sa impuna Serbiei si Muntenegrului conditiunile cele mai dure a isbutitu in consiliulu ministriloru la Constantinopole.

O alta telegrama din Vien'a, dela 9, spune: Resulta din neghimele sciri dela Constantinopole ca negociatiunile pentru pace au fostu reluate cu activitate. In regiunile oficiale turce se declara susu si tare ca nu va fi armistitiu fara o intelegere prealabila asupr'a conditiuniloru pacei. Basele considerate cá cele mai probabile suntu: statu quo ante bellum (starea dinainte de resbelu), o indemnitate de resbelu platita de Serbi'a si Muntenegru, o rectificare de frontiera in favórea Muntenegrului, ocuparea Alexinatiului pana la plat'a completa a indemnitatiei de resbelu serbe.

Diariulu „Die Presse“ din Vien'a, dela 7 curentu, scrie nrmatóarele:

„In interesulu chiaru a Turciei amu regretá multu cá Pórt'a sa decline in acestu momentu propunerea de armistitiu recomandata de puteri. O asemenea hotarire n'aru avea numai de efectu de a promová izolarea Turciei. Acést'a putere, chiaru triumfatóre, aru esi astfelu de sleita din acestu

resbelu incátu prim'a ciocnitura ce aru veni sa o lovésca din afara aru ajunge spre a o doborá. Si pericolulu unei astfel de eventualitáti aru parea destulu de apropiatu.

„La fia-care bataia ce se da, la fia-care pasu inainte ce armatele turcesce facu in tiér'a inimica, desperarea si curentulu resbelnicu crescú in intensitate in Rusi'a. Déca Pórt'a in orbirea sea risca totulu pentru totu, déca voesce sa se angagieze pana si intr'unu resbelu cu cutitulu cu aceste populatiuni slave, puterile reusi-voru a impedeá poporulu rusu si pe imperatorulu seu de a luá parte la resbelu? Nu scimú; acést'a trebuie sa o scie ómenii de statu a lui Abdul-Hamid. Dar' mai se pare ca ei s'au preparatu pentru tóte eventualitátiile si ca schimbarea de domnia n'a fostu pusa in scena decâtu pentru a marcá o nóua si importanta perióda a resbelului si pentru a jucá va-tout sub unu nou pavilionu.

„Déca puterile, in presentia unei astfelu de hotariri, s'aru vedé constrense a usá de influinti'a loru spre a esercitá o presiune mai tare decâtu pana astadi, acést'a aru fi in fondu totu in interesulu Turciei, inse aru fi mai alesu si inainte de tóte spre a evitá o conflagratiune européna.“

„Vorstadt Zeitung“ face totu asemenea reflectiuni in cestiunea armistitiului.

Se scrie din Belgradu, cu dat'a 5 Sept. „Corespondentiei politice“ din Vien'a:

„Dupa scirile ce sosescu aci Pórt'a se incapatinéza a refusá armistitiulu. In locu de a face sa incéteze ostilitátiile, marele viziru a ordonatu sa se accelereze operatiunile in tóta mesur'a posibilului. Cu tóte aceste nu se considera aci oper'a pácei cá fiindu seriosu compromisa.

„Cestiunea relativa la convocarea scupcinei revine pe tapetu. Dóne puncte de vedere diametralu opuse exista in regiunile ministeriale. Trei din ministri pretindu ca numai scupcín'a pôte primí preliminariele pácei, fiinduca ea a votatu resbelulu. Ceilalti membri a cabinetului invóca termeni constitutiunii ce atribue principulu, adeca guvernulu seu, dreptulu de a curmá cestiunea de resbelu séu de pace. E adeveratu ca scupcín'a conserva dreptulu de a ratificá tratatulu. Nici o decisiune nu s'a luatú inca.“

„Vossische Zeitung“ scrie:

„Se cunósce caracterulu pacificu a imperatorului Alesandru, si acestu caracteru este o garantia suficienta pentru pace. Principele Bismark scie acést'a totu atátu de bine cá si tóta lumea: inse tiarulu este betránu, mai betránu decâtu lu aréta cei 58 ani ai sei.

„Neutralitatea Germaniei nu pôte servi multu pe Russia: ea aru fi paralisata de neutralitatea Franciei, pre cându cele-lalte puteri, Russia de o parte, Austri'a si Angli'a de alt'a, s'aru bate pentru caus'a Turciei, afara numai déca cele dóne párti, vedendu ca sacrificiele ce aru impune unu atare resbelu n'aru fi in proportiune cu scopulu ce s'aru atinge, nu se voru dá inapoi si nu voru preferi a se intielege amicalmente.“

#### Societatea academica romana.

Siedinti'a dela 23 Augustu 1876.

Presiedinte, A. Treb. Laurianu.

Membrii presenti: Ioanu Ghic'a, D. Sturdza, G. Baritiu, N. Ionescu, G. Sionu, V. Babesiu, Al. Romanu, I. Caragiani, I. C. Massimu si Al. Odobescu.

Se da cetire procesului verbale alu siedintiei precedinte (21 Aug.) si se adopta.

Societatea aflându-se in numarul regulamentaru, spre a tiené siedintia plenaria, d. presiedinte dá cetire programei de lucrárele ce suntu la ordinea dilei si deschide discus-

siunea asupr'a dispositiuniloru luate de societate in modu provisoriu in cursulu siedintieloru precedinti.

Se confirma: alegerea dlui G. Sionu cá secretariu ad-hoc; a comisiunei pentru cercetarea raportului delegatiunei si a compturiloru si pentru facerea bugetului in persón'a dloru Ioanu Ghic'a, G. Baritiu, D. Sturdza, Al. Odobescu si V. Babesiu; a comisiunei pentru revisuirea biblioteciei in persón'a dloru Romanu, Caragiani si Odobescu; a comisiunei pentru caus'a legatului Const. Nasturela Herescu in persón'a dloru Ioanu Ghic'a, Odobescu si Babesiu.

Deschidendu-se discussiunea asupr'a positiunii dlui A. Papiu Ilarianu, societatea, dupa mai multe desbateri, a amenatu solutiunea pentru alta siedintia.

Se face propunere cá sa se declare vacantu locul dlui Sbir'a, pre consideratiunea ca dlui n'a venitú de unu tempu indelungatu la societate si ca figurarea sea intre membrii activi aduce inconvenientulu ca cu greu se pôte realisá numerulu de 11 membrii ce cauta se fia presenti spre a se puté tiené siedinti'a plenaria. Dar' cercetandu-se dosarele, se observa ca absentiele dlui Sbir'a au fostu justificate in totu anulu.

Cu ocasiunea acestoru discussiuni, s'au facutu propuneri si pentru creascerea numerului membriloru societátiiei, motivandu-se mai intáiu imposibilitatea in care se afla unele sectiuni de a functioná, si apoi necesitatea de a se formá majoritatea ceruta pentru siedintie plenarie si pentru modificarea óre-cároru articole din statute.

Acést'a combinatiune a remasu pentru alta siedintia.

D. Odobescu propune a se face unu regulamentu dupa care sa se stipuleze conditiunile primului premiu ce urmédia a se dá in anulu viitoriu din fondurile donate de fericitulu intru memoria generarele C. N. Herescu. Societatea admitendu propunerea, numesce pentru acést'a o comisiune compusa din dnii A. Odobescu, G. Sionu si I. C. Massimu.

Societatea admite cá, in siedintiele urmatóre, sectiunile sa se ocupe cu lucrárele loru respective pana se voru readuná in siedinti'a plenaria.

Siedinti'a se radica la 6 óre post-meridiane.

Presiedinte A. Treb. Laurianu.  
Secretariu ad-hoc, I. G. Sionu.

#### Ceremoni'a investiturei sabiei lui Osmani.

Per'a, 7 Septembre.

Sultanulu Abdul-Hamid a incinsu sabi'a lui Osmani astadi la moschea lui Eyub. Dela 8 óre de diminétia prejmele moscheei erau navalite de multime. La 11 $\frac{1}{2}$  óre M. S. imperiala parasiá palatulu dela Dolma-Bacce in marele seu caicu de ceremonia manevratu de 26 veslasi. Cinci alte caice, trei inainte, dóne indereptu, escortau caiculu imperialu si duceau suit'a si cas'a sultanului. La unu semnal plecatu de pe vasulu amiralu tóte bastimentele escadrei salutara fia-care cu 21 lovituri de tunu pre noulu suveranu. Aceste salve fura repetate, cu cátu intrá in caiculu in portu, de stationarele ambasadelor, de bateriele Tophanelei, apoi in cornulu de auru de dóne vase si o fregata de dinaintea arsenalului. Flot'a si tóte bastimentele de resbelu straine erau cu stindardele inarborate.

La amédia sultanulu Abdul-Hamid a intratu in moschea lui Eyub sultanulu a fostu incinsu cu sabi'a lui Osmani de delegatulu Hunkiarului, in famili'a cáruia resida privilegiulu de a presidá la acést'a mare solemnitate. Seik-ul-islamulu, marii demnitari, ministrii, inaltii functionari si mai multi membri inalti a corpului ulemaleloru au asistatu singuri la ceremonia si la

rugaciunile ce au urmat'o. Marele vizir, indispusu, era absentu.

Pe la două ore M. S. I. a esitu din moschea si s'a suitu pe unu calu bogatu imbracatu. Cortegiulu s'a indreptatu spre Edirne-Capu, prin foburgulu si cimiteriulu lui Eyub. Scutierii casei imperiale deschideau calea, conducendu 8 cai cu man'a, acoperiti cu sielie magnificu bordate cu diamante, petri pretioase, perle, aur si argintu. Sultanulu cu manusi albe inainta in mijloculu unei trupe de baltagii, imbracati in catifea rosia si purtandu nisce casce inalte cu pene de paunu. Dupa sultanu nisce impiegati a zarbhanelei aruncau pumnuri de monede mici de argintu cu turau'a noului suveranu. Sultanulu, intorcendu-se la palatu, s'a opritu dinaintea mausoleului tatalui seu. La 4 ore cortegiulu imperialu intra in palatul dela Top-Capu. Sultanulu a primitu omagie de tuturor functionariloru. La 5 ore se intosese la Dolma-Bacce.

### Varietati.

\* *Adunarea comitatensă* a comitatului Sabiului este convocata pre luni 13/25 Septembrie a. c. Obiectele de desbatere sunt: 1) alegerea a 10 membri in comitetulu administrativu, 2) proiectele comitetului asupra: a) organizarii comitatului; b) bugetulu pro 1877 si 4 cartalulu din 1876.

\* *Francia* va fi inestrata in curandu cu o institutie din cele mai folosite pentru industria. Cheltuielile ce face acesta tara si ingrijirile ce acorda industriei se deja forte inaintata, in catu in unele ramure n'are nici unu rivalu, aru trebui sa ne descepte si pre noi pentru a face ce-va in scopulu crearii unei industrii nationale spre a cresce averea nationale si a da ocupare acelu proletariatu inteligente pre care lu producu scolele nostre.

Institutiunea de care vorbim este unu museu ca „Sout-Kesington-Museum” din Londra. Pentru a desvoltă gustulu fabricantiloru, pentru a procura desemnatoriloru industriali modele escelenti, pentru a completa instructiunea practica a lucratoriloru sei, Anglia a creatu de multu tempu o galeria accesibile tuturoru. Acolo se gasescu colectiuni pretioase de mobile vechi, tapiserie, faiantie impodobite intr'unu modu admirabile, stufe si sticlaria fina. Vederea acestoru lucruri descepta idei noi, desvolta simtiementulu frumosului si sfersiescu prin a radica pe mastesugariu la nivelulu artistului. Acestu museu a produsu deja rezultate cari se potu vede lesne. Produsele industriale ale Angliei au inceputa a perde acea aparintia masiva, care le depredia in ochii multoru omeni.

Italia asemenea posedu unu „Sout-Kesington-Museum,” in care se admira cabinete cu parchetu de ivoriu, mosaicuri de o avutia necomparabile, catifele de Genua din epoca cea mare, si modele rari din capetele de opera fabricate in stramatate. Acu si gasescu inspiratiunile loru lucratorii de ivoriu si bijutierii dela Ponte-Vecchio din Florentia.

Belgia a incercatu de doue ori se infintize unu asemenea museu si acum se face a trei'a incercare. Belgia posedu deja doue inceputuri de asemenea colectiuni.

In 1872—73, candu esportarea Austriei incepu a scade, se crea si la Vien'a o colectiune dupa modelulu celei englese, in care inse se espusera numai produse de ale industriei orientale. Dela crearea acestui museu, s'a radica comertulu esterioru alu Austriei. Acesta imbanatatie are negresitu diferite alte cause dar' si formarea museului nu l' e straina.

Museulu ce se va forma in Frantia va purta numele de: „Museulu

artelor decorative;” elu se va datoru initiativei private.

\* *La Parisu*, castanii de pre bulevardulu Poissonieru au inffloritu de nou: suntu unii caror'a au inceputu sa le cresce foile. Acestu fenomenu s'a mai vedutu la Parisu in anii de mari caldura, cum dice „Republic'a francesa” din care estragemu aceste informatiuni.

„Curierulu din Iassi” anuncia ca si in acelu orasiu s'a vedutu unu pomu inffloritu a dou'a ora.

### Bursa de Vien'a.

Din 8/20 Septembrie 1876.

Metalicel 5%	66 65
Imprumutulu nationalu 5% (argintu)	69 55
Imprumutulu de statulu din 1860	112 —
Actiuni de banca	864 —
Actiuni de creditu	150 30
London	121 10
Obligatiuni de desdauare Unguresci	74 65
„ „ „ Temisiorene	73 75
„ „ „ Ardelenesci	74 —
„ „ „ Croato-slavone	86 —
Argintu	101 65
Galbinu	5 79
Napoleonu d'auru (poli)	9 66
Valut'a noua imperiale germana	59 40

Nr. 1939. Plen. 1876.

### Publicare de licitatiune.

Economatul pentru 50 elevi in Seminariulu archidiecesanu gr. or. din Sabiu se va esarendă pre 9 luni de dile, incependu cu 1 Octombrie 1876 pana ultim'a Iuniu 1877 cal. vechiu. Doritorii de a primi asupra-le acestu economatu au de a-si face ofertele in scrisu la consistoriulu archidiecesanu pana la 15/27 Septembrie 1876.

Conditiiunile mai de aproape se potu afla in cancelari'a archidiecesana. Sabiu 2/14 Septembrie 1876.

### Dela Consistoriulu archidiecesanu gr. or.

2—3

### Concursu.

Pentru ocuparea postulu de invetiatoriu la scol'a populara gr. or. din comun'a Runcioru cu fili'a Vic'a, se escrie prin acest'a concursu, cu terminulu pana la 27 Septembrie st. v. a. c.

Emolumentele suntu:

1. 60 fl. salariu anualu.
2. 60 ferdele in naturalie diumetate grau, si diumetate cucuruzu.
3. 4 orgie lemne de focu.
4. Locuintia libera.

Doritorii de a ocupa acesta statiune, se aviseza a-si asterne suplicele loru instruite in sensulu stat. org. la subscribulu, pana la terminulu indicatu.

Gurasad'a 2 Septembrie 1876.

In contielegere cu comitetulu parochiale.

Alesiu Olariu,  
adm. prot.

(1—3)

Ad. Nr. scol. 44/1876.

### Concursu.

Pentru ocuparea postulu primariu si secundariu invetiatorescu la scol'a rom. conf. gr. or. din comun'a Danesiu protopresbiteratulu tractulu Sighisior'a se escrie prin acest'a concursu pana incl. 30 Septembrie c. st. v.

Cu postulu invetiatorescu class'a II respective primariu, suntu impreunate urmatoarele emolumente:

1. Salariulu anuale de 200 fl. v. a. in rate lunare decursive din cass'a alodiala comunala;
2. Cuartiru liberu in edificiuulu scolei.
3. Lemnele necesarie, — si a
4. Folosirea gradinei scolare de 800 st. □.

Emolumentele invetiatoriului secundariu respective class'a I.

1. Salariu anuale de 50 fl. v. a. din cass'a alod. comunala, lunarminte de cursivu;
2. Unu locu de 2 cara de cucuruzu, si

3. O picicaria.

Recerintele pentru competitori suntu:

- a) calificatiunea sensulu legiloru sustatore.
- b) testimoniu de moralitate;
- c) invetiatoriulu primariu sa scie limbele patriei;
- d) cari voru fi cantareti buni voru fi preferiti.

Petitele suntu de a se adresa pres'diulu scaunulu protopr. tract. Sighisior'a, subscrisu, cu aceea observare ca pana la alegere, competentii sa se prezenteze in vr'o domineca seu serbatore poporulu in biserica.

Sighisior'a 29 Aug. 1876 v.

Scaunulu protopresbit. gr. or. tractulu Sighisior'a.

In contielegere cu comitetulu parochiale concerninte.

Zacharie Boiu,  
protop.

(1—3)

Ad Nr. 66/1876.

### Concursu.

Pentru ocuparea postulu de invetiatoriu la scol'a populara gr. or. din Cetea.

Emolumentele suntu:

- 1.) Din fondulu scolasticu 140 fl.
- 2.) Dela parintii prunciloru obligati a frecuenta scol'a 60 fl.
- 3.) Cuartiru liberu, si
- 4.) Lemne suficiente.

Concurentii se fia provediuti cu certificate de calificatiune, se scie tipiculu bisericeii, si se fia priceputi in cantarile bisericesci.

Concurentii au a-si asterne recursele loru la subscribulu pana in 19 Septembrie an. cur., candu va fi si alegerea.

In contielegere cu comitetulu parochiale,

Alb'a-Iuli'a 10 Augustu 1876.

Alessandru Tordasiu,  
protopresbiteru gr. or. de Alb'a-Iuli'a.

3—3

### Concursu.

Devenindu in vacantia statiunea de invetiatoriu la scol'a nostra confes. din Sambet'a super. res. se escrie prin acest'a concursu pana in 26 Septembrie a. c. in care di va fi si alegerea.

Emolumentele proveninde din acesta statiune suntu 100 fl. v. a. ce se voru primi in trei rate la cate 2 luni, si cortelu liberu in edificiuulu scolei, care are si gradina in marime pana in 30 □.

Cei ce aru dori se ocupe acestu postu invetiatorescu, au se-si trimita cererea instruita cu documintele recerente in sensulu Statutulu Organicu la scaunulu protop. in Avrigu pana la terminulu susuprefiptu.

Avrigu 31 Augustu 1876.

In contielegere cu comitetulu parochiale.

Vasiliu Macsimu,  
adm. prot.

(2—3)

### Concursu.

Pentru ocuparea postulu de invetiatoriu in class'a a II-a dela scol'a elementara populara gr. or. din Cernatulu Saceleloru, protopresbiteratulu Brasiovului I-iu se escrie concursu cu terminu pana la 20 Sept. a. c.

Salariulu anualu pentru acestu postu este 250 fl. v. a. cu prospectu de a se mai inmulti dupa purtarea si demnitatea invetiatoriului, si prelanga indatorire, ca pentru acestu salariu, sa tiena invetiatoriulu prelegerile trebuincioase si in scol'a de repetitiune.

Doritorii de a ocupa postulu de invetiatoriu prementionatu suntu avisati a-si asterne subscribulu comitetu suplicile loru adresate reverendissimulu domnu ppresbiteru Iosifu Baracu in Brasiovu, si instruite in sensulu statutulu organicu, cu atestatu de botezu si cu testimonii scolastice ca au absolvatu celu putienu patru

clase gimnasiale si cursulu pedagogicu seu teologicu si ca au depusu esamenulu de calificatiune.

Cernatu 23 Augustu 1876.

Comitetulu parochiale gr. or.

Georgiu Urdea,  
preotu si presied.

3—3

### Concursu.

Pentru ocuparea posturilor vacante invetiatoresci la scolele confessionale gr. or. din comunele josu insemnate, se escrie prin acest'a concursu. Salariile suntu:

1.) La Hermanu pentru clas'a a III din cass'a alodiala 200 fl. v. a. si pentru unu fenatiu in bani 15 fl. apoi tacs'a scolara dela totu elevulu 40 cr.

2.) Fili'a Bastelecu, in bani si bucate la olalta 128 fl. v. a. cuartiru liberu in edificiuulu scolei.

Doritorii de a ocupa aceste posturi invetiatoresci, au a-si tramita petitiunile loru instruite cu documintele prescise in stat. org. pana la 30 Sept. a. c. la scaunulu ppescu alu II alu Brasiovului.

Pentru comun'a Hermanu se cere sa cunosca concurentele limb'a germana, cantarile bisericesci, si de se pote si music'a vocala, si sa aiba celu putienu 4 clase gimnasiale si cleric'a. Brasiovu in 29 Aug. 1876.

Ioanu Petricu,  
protopresb. gr. or.

3—3

### Concursu.

La statiunea invetiatoreasca a scolei confessionale romane gr. ort. din Buciumu-Cerbu in protopresbiteratulu Zlathnei inferioare (Abrudului) se escrie concursu cu terminu pana la 26 Septembrie st. v. a. c. in care di va fi si alegerea.

Cei cari dorescu a competi la acestu postu voru ave a-si instrui recursele loru conformu statutulu organicu, si pana la terminulu de susu a le substerne onorab. inspept. tractuale in Abrudu cu a carui continlegere sa facutu si acestu concursu.

Salariulu este:

a.) Din fondulu scolasticu „Andreianu” 200 fl. v. a.

a.) Dela fiesce carele elevu indatoratu de a frecuenta scol'a cate 50 cr.

c.) Partea jumetate din venitul cantorescu si in fine

d.) Cuartiru naturalu in edificiuulu scolaru cu un'a odaie si lemnele necesarie de incalditu.

Cei mai multu calificati pe asta cariera si cantaretii se voru preferi.

Din siedinti'a comitetulu parochiale romanu gr. ort. Buciumu-Cerbu la 8 Augustu 1876.

I. Todescu

par. ca si presied. alu comitetului.

(3—3)

### Concursu.

In protopresbiteratulu gr. orientalu alu Sibiului II suntu de a se ocupa urmatoarele posturi de invetiatori:

a.) In comun'a Porcescu postulu de invetiatoriu primariu cu salariu de fl. 200, si postulu de invetiatoriu secundariu cu salariu de fl. 120, avendu amendoi invetiatori locuintia gratuita si lemnele necesarie pentru incalditu.

b.) In comun'a Siur'a-mare postulu de invetiatoriu cu salariu de fl. 110.

Doritorii de a ocupa aceste posturi invetiatoresci au sa-si tramita documintele loru la subsemnatulu inspeptoratu districtualu de scole pana in 20 Sept. a. c. st. v.

Sibiu 2 Septembrie 1876.

Inspectoratulu distr. de scole din pptulu Sibiului II.

In contielegere cu comitetele parochiale resp.

I. Popescu m. p.  
prot. si insp. de scole.

(2—3)